

進德修業 成就未來
JIN DE XIU YE CHENG JIU WEI LAI

行水秀三江 HECHUAN WITH ANCIENT CHARM
知合韻合川



重慶市合川區社區教育學院
CHONG QING SHI HE CHUAN QU SHE QU JIAO YU XUE YUAN

工 作 簡 報

2020年第1期 总15期

目录

[工作要闻]

众志成城 战疫靠同心·····	01
情满合阳城 同心战疫情·····	03
志愿者在线 同心把疫战·····	05
合川区开展 2020 年社区教育专干培训·····	07

[典型案例]

合川区民法典大型宣传活动典型案例 ·····	08
------------------------	----

[镇街要闻]

北门“满天星”，抗疫排头兵·····	10
佛耳总动员 共筑“防护墙” ·····	13
广泛做宣传 打赢防控战·····	14
全民居家防新冠 宣传服务有志愿·····	15
抗击疫情 法制同行·····	16
志愿帮扶 温暖久长·····	17
走访摸排 志愿服务·····	18
全民齐抗疫 行动在盐溪·····	18
抗疫第一线 鱼城有模范·····	20
民法典进企业 经营维权讲规则·····	22
学习民法典 居民齐争先·····	22
微宣讲 民法典 居民生活好指南 ·····	25
学习民法典 干部做垂范·····	25

众志成城 战疫靠同心

——钓鱼城街道社区教育学校开展抗疫志愿服务活动

自新冠肺炎疫情爆发以来，钓鱼城街道社区教育学校要求各村、社区教育学习中心立即成立防疫抗疫工作领导小组，组织社区干部、小组长、志愿者开展疫情防控工作。据不完全统计，2020年1月-5月，钓鱼城街道辖区组织防疫抗疫志愿服务30余场，线上防疫知识学习培训约10000人次。具体工作内容如下：

一、做好摸排工作

疫情发生后，为了落实防疫及排查工作，社区干部、小组长、志愿者深入



一线，进门入户、上门服务、登门排查，沿街商铺、宾馆酒店、棋牌室等场所开展疫情防控宣传工作。他们挨家挨户摸排从外省来的返乡人员人数和身体状况，控制其接触外界的机会，在消除恐慌情绪的基础上，让居民群众更好地了解新冠肺炎病毒，人人都参与到疫情防控工作来。时时劝导居民少出门，不聚集，做好家庭、

个人卫生等防护工作。

二、做好学习、宣传工作

疫情期间，钓鱼城街道辖区各学习中心结合本单位辖区居民的实际情况，开展了系列线上防疫知识学习活动。居民通过关注社区微信公众号、小区业主群、小区宣传栏等方式参与活动。随着疫情的发展，社区还推



出了心理健康调适课程，帮助宅家防疫的居民缓解压力。为了提高居民的防疫知识，除上门宣传新型冠状病毒引起的肺炎预防知识，还利用喇叭在辖区内流动开展防疫知识宣传，把防疫知识送进千家万户。

三、做好全面消毒工作

为了营造一个安全的生活环境，社区教育学校发动辖区各学习中心党员志愿者、物业公司、居民小组长每天在辖区内开展消毒工作，使用医用酒精、84



消毒液等消毒剂对辖区居民楼楼道内、公众扶手、电梯间、卫生死角等位置进行全面消毒，全方位构筑防控疫情防线。对于隔离在家的居民，各学习中心组织志愿者为他们送上每日所需的物资，购买蔬菜、日用品、送餐上门等服务。

四、做好巡逻工作

为了进一步防控疫情，社区工作人员、志愿者每天在辖区内巡逻，劝散聚众聊天人群；面对消毒物质紧张的局势，社区每天为居民免费发放消毒片，确保个人及居家卫生，为防疫工作提供有力保障。



五、做好居家隔离人员管理服务工作

严格居家隔离人员管控及服务，一是落实了专人负责，二是对居家隔离人员建立台账，明确隔离人员的基本信息、每天两次记录其健康情况和日常所需服务，并对特殊问题及时备注，做到事无巨细，保障辖区居家隔离



人员平稳安心地度过隔离期。三是对于隔离在家的居民，各学习中心组织志愿者为他们送上每日所需的物资，购买蔬菜、日用品、送餐上门等服务。

六、慰问医护人员家属

为消除一线医护工作者的顾虑，共同打赢疫情防控阻击战。学校领导特别组织人员走访慰问了辖区一线医护人员家属，并送上真诚问候以及慰问物资。

(责编:刘文俊)



情满合阳城 同心战疫情

——合阳城街道社区教育学校开展抗疫活动

2020年开年，就迎来了和平时代最艰苦的一场战役——新型冠状病毒传播疫情。在这特殊的情况下，合阳城街道社区教育学校贯彻落实党中央“坚决打赢疫情防控阻击战”的部署，响应党和国家的号召，保卫居民健康，开展“防控新型冠状病毒”志愿服务活动，义不容辞的带头



起引领作用，迅速积极的组织学校老师、居民学员等人员成立志愿队伍，队伍



人员达 800 余名，工作在最前沿，从宣传抗疫、复工复产、慰问关怀等各方面服务辖区居民，疫情防控取得了阶段性胜利。



疫情防控期间，社区教育学校志愿者们深入各个社区，每个社区分成几组同时展开工作，一组在小区各个出口张贴新冠病毒的知识宣

传画，每天早早的在小区门口为居民讲解新冠病毒的知识，并协助院落物管对卫生死角、公共区域进行消毒。一组入户走访，摸排外地返乡人员。一组帮助隔离户采购生活必需品及消毒用品。一组走访关爱援鄂医护人员家庭。一组给居民办理健康证明。志愿者们在工作中无时无刻不体现出社区教育学校的教学理念与教学成果，将平时在健康养生课堂、护理课等的所学所思运用于实际操作中，增强了居民对社区教育学校的信任。

在志愿服务过程中，还涌现出一批优秀的志愿者们，他们不畏艰辛，坚持连续工作 50 多天，还自发组织倡议居民捐款捐物，在不懈努力下，成果颇丰，不少商会捐赠物资，比如绿港·财富广场陈正权捐赠 1.5 万个 N95 口罩和 8.5



万一次性医用口罩给区卫生健康委，助力医疗队工作有效开展，合川新马达驾



驶培训有限公司李尚科，向区疾控中心捐赠价值 10900 元的 200 个便当盒，向区红十字会捐价值 41580 元的医药酒精 54 桶；重庆珑师建设工程有限公司荆渝凯向重庆市红十字基金会捐款 50000 元人民币，用于我区抗击新型冠状病毒感染的肺炎

防控。

合阳城街道社区教育学校将继续关注疫情情况，助力社会恢复正常生产生活。
(责编：翁小丽)

志愿者在线 同心把疫战

——南津街街道社区教育学校开展抗疫志愿服务活动

疫情爆发以来，南津街街道社区教育学校要求各学习中心成立防疫抗疫工作小组，并组织辖区居民线上学习疫情防控知识，并做好志愿服务工作。据不完全统计，2020年1月-12月，南津街辖区组织防疫抗疫志愿服务30余场，线上防疫知识学习培训约10000人次。

一、开展疫情防控知识学习

疫情期间，南津街街道辖区各学习中心结合本单位辖区居民的实际情况下，开展了系列线上防疫知识学习活动。

居民通过关注社区微信公众号、小区业主群、钉钉等方式参与活动。

随着疫情的发展，社区还推出了心理健康调适课程，帮助宅家防疫的居民缓解压力。对于网络信息不发达的农村，农村的志愿者也有自己



的一套方法：他们借助农村广播或者喇叭走在乡间的小路上，把防疫知识送进千家万户。

二、开展线下志愿服务工作

隔离不隔爱，疫情无情，人间有爱。除了开展线上宣传工作，疫情期间，辖区各学习中心组织志愿者开展了许多线下志愿服务活动。

（一）深入基层摸排疫情

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，为了落实防疫及排查工作，社区志

愿者深入一线，进门入户、上门服务、登门排查，沿街商铺、宾馆酒店、棋牌室等场所开展疫情防控宣传工作。他们挨家挨户摸排从外省来的返乡人员人数和身体状况，控制其接触外界的机会，在消除恐慌情绪的基础上，让居民群众更好地了解新型冠状病毒，全民参与做好重大疫情防控工作。



（二）全面消毒送爱到家

为了营造一个安全的生活环境，学校发动辖区各学习中心党员志愿者、物业公司、居民小组长每天在辖区内开展消毒工作，使用医用酒精、84 消毒液等消毒剂对辖区居民楼楼道内、公众扶手、电梯间、卫生死角等位置进行全面消毒，全方位构筑防控疫情防线。对于隔离在家的居民，各学习中心组织志愿者为他们送上每日所需的物资，购买蔬菜、日用品、送餐上门等服务。



（三）慰问医护人员家属

为消除一线医护工作者的顾虑，共同打赢疫情防控阻击战。学习中心特别组织志愿者走访慰问了辖区一线医护人员家属，并送上真诚问候以及慰问物资。



（责编：姜丰燕）

合川区开展 2020 年社区教育专干培训

为提升基层社区教育工作者的管理水平和专业能力，抓好特色品牌项目培育，扎实、有序推进我区社区教育工作，2020年6月29日，在合川区社区教育学院开展了合川区社区教育专干培训。

区社区教育学院副院长李政对社区教育政策进行了系统解读，并对社区教育策略进行具体指导。李院长强调：社区教育是以教育为本、社区为根，通过教育赋权增能来唤醒、培养、激发居民主体人格，挖掘、提炼、凝聚社区共同意识和公共精神的过程。社区教育的推进应主动作为、多元展示、合理公关、科学借力，以问题为导向，开展多层次、多形式，多内容的社区教育活动。



市社区教育服务指导中心副主任邓红学对“学习型团队培育与学习型社区建设”作专题讲座。邓主任从学习型社会建设的要求、学习型团队建设、学习型社区建设、学习文化的培育与氛围营造四个方面详细阐述了学习型组织的建设途径和举措。

四名社区教育专干分享本辖区社区教育工作的经验和困惑。参培专干都纷纷表示，

在李院长和邓主任的梳理与引导之下，对社区教育有了

更清晰更深刻的认识。在今后的工作中，党委政府将更加重视，进一步明确目标，找准思路，有效整合资源，充分挖掘区域本土特色，确保社区教育各项工作高质量开展。

（责编：姜光成）



典型案例

合阳城街道：宣传民法典 举措在多元

——合川区民法典大型宣传活动典型案例

《中华人民共和国民法典》，是新中国第一部以“法典”命名的法律，覆盖人民生活衣食住行、生老病死、生产经营的方方面面，被誉为“社会生活百科全书”。为切实推进民法典学习宣传实施，合阳城街道社区学校迅速行动，把《民法典》列入第三季度宣传教育的绝对重点，制定了《合阳城街道学习宣传教育工作实施方案》，采取多元化的举措，开展了一系列专题宣传教育活动，营造了浓厚的《民法典》学习氛围。



1.街头宣讲



2.志愿服务

一是加强自身学习，制定学习宣传方案、细化宣传措施，开展专题培训，切实抓好民法典的学习，迅速掀起民法典学习宣传热潮。

二是抓好领导干部“关键少数”和国家机关工作人员“关键群体”。把民法典列入各级党委（党组）理论学习中心组年度学习计划，纳入干部教育培训规划，组织专题集中学习培训。

三是举办民法典专题学习讲座，针对不同行业、不同人群，分领域、分层次举办民法典讲座，邀请专家学者对民法典进行系统全面解读。

四是组织机关工作人员旁听民事案件庭审。选取与国家机关工作相关的典

型民事案件，采取现场参加庭审或网络视频形式，组织机关工作人员旁听庭审。



3.深入学习



4.有奖问答

五是抓好青少年“关键时期”。将民法典的宣传教育融入主题班会、社团活动中，充分利用第二课堂加强民法典的学习宣传，开展演讲比赛、模拟法庭、志愿服务、社会实践等活动。充分发挥法治副校长、法治辅导员职能，加强民法典的学习宣传。



5.网络宣传



6.法官说法

六是编印民法典知识读本等宣传资料，在社区、村(居)委会服务窗口、法律图书角、公共法律服务室等公共场所摆放民法典文本和宣传资料，供群众免费取阅学习。

七是在村(社区)公共活动场所设置民法典宣传栏，张贴宣传海报，把民法典

和法治元素融入村(社区)文化广场、公园、长廊、橱窗、公益广告牌、电子显示屏等宣传阵地。

八是开展民法典知识宣传进乡村、进社区活动。通过摆放宣传展板、发放宣传资料，律师、法律服务工作者、普法志愿者现场解答咨询等方式，加强对农民及社区居民的宣传教育。（责编：姜光成 翁小丽）

北门“满天星”，抗疫排头兵

——北门社区教育学习中心抗疫小记

“一颗星、两颗星、千百颗星，满天星”——千百颗星活跃在北门社区排查、宣传、消杀、值守的最前沿。寂静的街道和楼院，只要有他们的身影和声音，街道和楼院就没有孤单，就如春天的阳光，充满希望。

第一颗星：街道的驻居干部

从疫情第一天起，他们就离开办公室，来到我们的社区、楼院，挨家挨户进行摸排、登记，安排布置对居管隔离人员的管理，处置突发事件。驻片领导高进，多次到社区了解情况，布置排查、消杀、定时隔离人员任务，因疲劳致



阑胃炎，住进医院动手术。在病床前仍然惦记着碧永康桥4幢居民情况；驻居干部秦德良，女儿今年高考，他已经连续工作20多天，没有与女儿见面，没有关心过老人和孩子是否吃得好、是不是有不舒服。而在北门社区，他是冲在最

前，对返合人员不愿意居家隔离时，他前往劝导；对突发情况的处置，他冷静又睿智的指导，给了团队力量和信心；对碧永康桥因疫引起的紧张，他前往现场说明解疑，用科学稳定情绪，让我们的抗疫更加理性、有序，充满信心。

第二颗星：北门社区的社区干部

大年初一早晨 8:30 分，北门社区便民服务中心的门如往常一样准时打开，所有工作人员如往常一样准时到岗。社区党委书记王怡给大家的新年第一句话就是：“特殊的节日特殊过。从今天起我们进入战斗状态，而且做好长期作战的准备”。的确，接下来的 20 多天里，我们的社区干部，天天爬楼登记，询问外地返合人员；天天组织消毒杀菌，不放过每个角落；天天为居家隔离人员买菜买药买日用品，疏通心理压力；天天巡查值守，劝阻千方百计想要出门溜跬、集聚的居民。社区党委书记王怡，



上有 80 多岁的父母，下有 10 几岁的孩子，

都需要她关心和照顾。但她始终随喊随到，哪里最艰苦，哪里最危险，哪里最紧张，她就第一时间出现在哪里。这期间，社区先后出现返合人员不服从居家隔离管理、确认病例密切接触者管理、碧水康桥居民情绪稳定等，王怡书记用自己的行动诠释了共产党员的初心和使命。社区干部姜燕，住得最远，来得最早。因为她每天要安排对楼院的消杀，一个地方一个地方地走，磨破了鞋，每天下来，大家都打趣“姜小妹崽已经累趴成了狗儿，我们不要和她说话”。社区干部阙飞洋，因不规律的饮食肠胃不舒服，吃片药匆匆返回工作岗位，细致排查每一个可能的人员，力求防控更周密；社区干部黄麟，耐心细致是她的强项。她所负责的小组需要管理的户数最多，情况最复杂，但她从未计较，不声不响地做她每一项服务。尤其是 2 月 14 日社区三无人员张洪中去世，黄麟不顾疲劳和危险，前往江龙老年公寓为他办理火化手续。这样的例子还有很多很多，正如王怡书记所说：“虽然也怕，虽然也苦，虽然也委屈，但这一切我们都没有

时间。我们所做的都是我们的责任”。

第三颗星：家住北门辖区的在职党员

1月26日起，社区在在职党员群里陆续发布了招募通知。社区180余名在职党员除在一线抗疫的，30余名在职党员报名参与值守家园。正如规划局高慧说：“轮到我们几个来守住我们的院子

了，大灾采加油啊”。邓兵、唐毅、简彪、李媛等每天坚持准时上岗，从不懈怠。他们中有夫妻档，秦德良主任曾赞：

‘夫妻同上阵，我心本伟岸’。让我感动的还有老干部姚万强、陈国友，考虑



到他们年龄本没有安排他们，但他们直接与社区进行联系，明确表示要参与值守奉献力量；让我感动的还有熊丽华、陈蕾，得知社区工作人员要去医院为居家隔离人员买药、要去江龙老年公寓为去世三无人员办理火化手续急需车辆时，主动开车送；让我感动的还有在得知一线工作人员缺乏口罩等防护用品时，高慧、何小勤等主动联系企业为社区提供530个口罩，为一红人员的安全多一份保障。

第四颗星：社区千千普通居民

爱护家园是每个公民的职责。在这场艰苦的抗疫斗争中，我们的居民就是主力军。他们提供线索、消毒杀菌，值守路口楼院。唐良炳，每天早晨8点开始，身背消毒水从50斤到10斤，又从10斤到50斤，一天的重复不知多少次，



汗水湿了又干，干了又湿；柏统银，拉着宣传音响一个院一个院地走；更有不知名字的普通居民，每天自觉地值守在自家院门口，宣传解释。

疫情无情人有爱。正是因为满天星志愿者用责任、用爱守护，春暖花开时，社区更美好。

佛耳总动员 共筑“防护墙”

——佛耳村社区学习中心开展新冠抗疫活动

疫情就是命令，防控就是责任。面对突如其来的新冠疫情，钓鱼城街道佛耳村自接到防控任务后，迅速投入到疫情防控战斗中，为疫情防控出力，共同构筑起抗击疫情的“防护墙”。

我们第一时间动员并组织各网格员、党员及志愿者，通过利用微信群等发



送疫情通知及防疫知识，下村入户依次排列张贴防疫公告以及防疫工作指南，为村民发放宣传资料，利用喇叭循环播放、设立新型冠状病毒预防知识宣传点等方式加大宣传，确保辖区村民全部知晓，引导大家科学预防，在家做好清洁消杀工作，注意个人卫生，不外出，不聚集，如遇出门

一定要戴好口罩，消除大家的恐慌情绪。

随着外出务工人员的陆续返乡，管辖区域分散，来往车辆多，人员密集且流动性大等问题越来越突出，我们丝毫不松懈，积极参与疫情排查，劝导大家不聚集，并做好全村防疫消杀工作，对环境卫生加大管理，在各路口设置检测点，对来往人员和车辆进行登记，测量体温，对全村 11 个社进行逐户摸排，持续关注返乡人员动态，告知他们配合



做好隔离工作，每天定时测量体温，进行健康自查上报。

尽管疫情防控工作任务重、工作量大，我们依然坚持细心检查，耐心解释，跟踪到位，发现问题，及时协调，做好申报，守好门关。积极推进做好防疫防控工作，为打赢疫情防控狙击战贡献力量！

广泛做宣传 打赢防控战

——公园路社区学习中心新冠防疫宣传活动小记

为全面做好疫情防控工作，普及新型冠状病毒肺炎的防控知识，加大防疫宣传力度，1月25日起，公园路社区全体工作人员返回工作岗位，深入一线、齐心协力、广泛宣传、全面摸排，用实际行动守护社区居民的健康安全。

每天，社区干部、驻居干部、小组长及志愿者们认真对辖区居民进行全方位排查，仔细填写《社区排查防控情况基础台账》。同时，对社区内的湖北籍车辆也进行了逐个排查，及时登记上报。

在辖区每一个单元、小区出入口、社区



宣传栏上广泛张贴了宣传单，同时利用小广播每天向居民循环播放预防病毒的方法。



不仅每天对公共场所进行清洁、消毒，还在居民楼院内设置了废旧口罩回收点，帮助居民解决废弃口罩的丢弃难题，最大程度上避免了二次污染。对排查到的武汉返合人员，立即对其进行登记，并指导其去指定医院排查就医，

采取在家隔离，社区工作人员及卫生服务站人员每天都会询问其是否体温正

常，有无发热、咳嗽等症状，告知他们居家隔离、不要外出，如有异常、立即就医。

每天，大家深入到户，向居民发放防疫措施宣传单，目前已发宣传单页1000余张。我们相信全员行动，众志成城，阻击新型冠状病毒感染肺炎的战斗就一定能胜利！



全民居家防新冠 宣传服务有志愿

——鼓楼街社区学习中心防疫志愿服务活动纪实

为做好新型冠状病毒感染肺炎的防控工作，提高市民群众的防范意识，掌握个人防范的具体措施，从大年初一起（1月25日），鼓楼街社区教育中心组织辖区内志愿者参加防疫志愿服务活动，社区驻段民警、驻居干部、卫生服务站医生、社区干部、居民小组长齐心协力、积极参与。



通过宣传车、音响循环播放抗疫情的宣传音频，张贴《致社区全体居民倡议书》，张贴落实居家医学管理措施的肺炎疫情防控工作的通告，张贴暂停茶馆、麻将馆经营活动、娱乐场所的通告等，全方位宣传普及疫情防护知识。

在辖区公共区域、单体楼院喷洒消毒药剂消毒。对辖区逐户进行入户走访排查，全面做好排查登记。对排查出来的人员，建档造册，每天进行电话访问关注情况。并由驻段民警带队，组织村社区驻居干部、卫生院医生、社区干部



等共同开展上门测量体温，核对信息、宣传政策。下一步，将继续发扬志愿服务精神，加大对疫情防控知识的宣传普及和排查力度，有针对性地做好群众的宣传教育，做到疫情防控人人知晓，坚决打赢疫情防控阻击战。

抗击疫情 法制同行

——花滩社区学习中心妇女节宣传活动侧记

在第 110 个“三八”妇女节来临之际,全国上下，正处于抗击新冠肺炎疫情的紧要关头，隔山隔水，不隔爱，为了鼓舞抗“疫”斗志，坚定抗“疫”信心，充分发挥妇女在抗疫工作中的担当和作为，为这场生命健康保卫战助力，花滩社区开展了“抗击疫情·迎三八法制同行”三八妇女节宣传活动，面对突如其来的疫情，花滩社区妇女同志们都在以不同的方式参与到抗疫狙击战中。

今年的三八妇女节，注定是一个不平凡的三八节。为打赢疫情防控阻击战，3月6日，钓鱼城街道花滩社区妇联打好“线上+线下”法律宣传组合拳，做到防疫、服务两不误，为助力依法战“疫”贡献巾帼力量。

线上宣传“不打烊”。充分利用网络新媒体受众多、传播快、覆盖面广的优势，借助社区先锋网、党员、居民微信群、朋友圈等平台，就疫情期间与生活、学习和工作有关的法律进行宣传和普及。督促社区妇女和家庭在疫情防控中学法、知法、守法，必要时以法律武器维护自身合法权益。





线下宣传“不走样”。通过电子屏、移动音箱、上门走访等方式，努力做到宣传全覆盖。

组织巾帼志愿者在疫情防控值守卡点和居民小区，向居民发放《中华人民共和国反家庭暴力法》、《妇女权益保障法》、《中华人民共和国传染病防治法》、《中华人民共和国野生动物保护法》等宣传资料，切实做到防疫与法制宣传两手抓，让居民在家门前就能获得健康防病、法律法规新知识。

通过开展活动，进一步增唤了居民的法治意识、社会责任意识，也营造了尊重和保障妇女合法权益的良好氛围。

志愿帮扶 温暖久长

——久长路社区学习中心开展新冠肺炎疫情防控活动

为保障在疫情防控期间困难群众生活不受影响，2月20日，久长路社区学习中心结合自身实际情况，组织社区志愿者，对久长路社区各类弱势群体进行一对一帮扶，帮助他们更好地面对疫情。



每到一户，志愿者在为弱势群体送上物资的同时，详细了解他们当前的生产生活现状、身体健康等情况，并在向他们传授防疫知识的同时鼓励他们保重身体，增强信心、积极地做好各项防疫工作。通过此次志愿者

活动的开展，进一步拉近了志愿者与弱势群体之间的距离，在为他们改善生活的同时普及疫情防控知识，为打赢疫情防控阻击战打下了坚实的基础。

走访摸排 志愿服务

——苏家街社区学习中心开展防疫活动

自全国范围内出现新型冠状病毒感染的肺炎疫情以来，苏家街社区在办事处和区委区政府的领导下，积极开展防疫各项工作。

社区组织志愿者下楼院进小区，通过走访和电话联系，摸排辖区所有外地返合人员基本信息，重点摸排武汉返合人员基本信息和身体现状，包括他们返合后的人员接触情况，都一一进行了登记造册，并及时上报办事处。在他们无法出门，生活发生困难的时候，社区志愿者主动为他们购物送上门，让他们能安心在家隔离观察。



志愿者们除了向居民发放防疫宣传资料以外，还每天用小蜜蜂循环播放防疫音频资料，劝离在楼院聚集的居民。在居民楼道、公共区域等每天喷洒消毒药水。努力让居民们平安度过这次疫情。

全民齐抗疫 行动在盐溪

——盐溪桥社区学习中心开展抗疫宣传服务活动

为普及新型冠状病毒引起的肺炎预防知识，控制新型冠状病毒感染肺炎疫情的传播和流行，保护社区居民群众的身心健康，维护公共卫生安全，2020年1月25日起，钓鱼城街道盐溪桥社区教育学习中心组织社区干部、小组长、志愿者开展疫情防控工作，具体工作内容如下：

一、做好摸排工作

按照分片包干制度，各自负责，多次深入网格挨门逐户开展排查工作，摸



排工作的主要内容包括：一是对1月10日后从武汉返合人员及1月10日及以后接触过武汉回合人员进行摸排，二是张贴宣传单、发放告知书和防疫资料给辖区居民，宣传普及新型冠状病毒引起的肺炎预防知识，同时劝

导居民少出门，不聚集，做好家庭、个人卫生工作。

二、做好消杀工作

社区工作人员每天上午和下午定时开展消毒工作，对辖区内小区、巷道、活动广场等公共场所及公共设施开展消毒工作，确保消毒工作全方位、无死角。



三、做好巡逻、宣传工作

社区为了提高居民的防疫知识，上门宣传新型冠状病毒引起的肺炎预防知



识，还利用喇叭在辖区内流动开展防疫知识宣传。社区工作人员、志愿者每天在辖区内巡逻，劝散聚众聊天人群；面对消毒物质紧张的局面，社区每天为居民免费发放消毒片，确保个人及居家卫生，为防疫工作提供有力保障。

四、做好居家隔离人员管理服务工作

一是落实了专人负责，二是对居家隔离人员建立台账，明确隔离人员的基本信息、每天两次记录其健康情况和日常所需服务，并对特殊问题及时备注，做到事无巨细，保障辖区居家隔离人员平稳安心地度过隔离期。

抗疫第一线 鱼城有模范

——鱼城村社区学习中心抗疫志愿服务纪实

刚开局的 2020 庚子鼠年，注定是不平静的一年，一场新型肺炎疫症，改变所有中国人新春爱热闹爱走动的传统习俗，让十四亿人只能留在家，接收每天更新的数字，让这个本该高高兴兴的农历新年增添悲情和愁绪，也让村上面临前所未有的重大的挑战。自我市启动重大突发公共卫生事件一级响应以来，鱼城村社区教育学习中心迅速行动，组织村干部、党员、医生和 11 个社长及志愿者，积极奋斗在疫情抗战第一线。



村委第一时间动员并且组织人员，通过利用微信群等发送疫情通知及防疫知识，在村内张贴《重庆市合川区人民政府关于暂停全区所有大型人员聚集活动的通告》、《居家观察指引》等冠状病毒的预防方法，利用小喇叭循环播放、设立新型冠状病毒预防知识宣传点等方式加大宣传，确保村民全部知晓，引导大家科学预防，消除大家的恐慌情绪。



由村干部和社长一起在村辖区各个出入口岗亭排查，并向村民群众派发温馨提示宣传单。村干部和医生对返乡人员进行上门排查和检测，每天上门量测体温，了解其日常生活需求情况，并且帮助及时清理生活垃圾。

由村干部和社长一起在村辖区各个出入口岗亭排查，并向村民群众派发温馨提示宣传单。村干部和医生对返乡人员进行上门排查和检测，每天上门量测体温，了解其日常生活需求情况，并且帮助及时清理生活垃圾。

各社社长每日进行村上居民居住地消毒，并且及时清理周边垃圾，保持各村的环境卫生。



在各村重要路口设置温馨提示广告牌，并且设立多个体温检测点，对于来往村民的体温进行检测。



村干部们对村上的麻将馆进行入户宣传提醒，巡逻排查每家每户，对于聚众娱乐的进行耐心劝导。



尽管疫情防控工作任务重、工作量大，但我村党支部将贯彻党员先锋模范作用，积极推进做好防疫防控工作，把工作落实落细，为打赢疫情防控狙击战贡献力量！

民法典进企业 经营维权讲规则

为提供更优质高效便捷的法律服务，助推法治化营商环境建设。6月29日上午，合阳城街道社区学校在义乌小商品批发市场开展了法治宣传进企业活动。



并引导商户合法诚信经营。

活动现场，社区学校在义务小商品批发市场内醒目处设置展板、横幅，走进商户发放宣传资料，讲解《宪法》《民法典》法律援助、防诈骗、反恐、防范邪教等法律知识。针对商家们的法律疑问，工作人员一一耐心解答，

合阳城街道相关负责人表示，法治宣传进企业，可以提高市场主体的法律意识和法治观念，增强他们依法维权和诚信经营意识。下一步，社区学校将继续开展法治宣传进社区、进企业活动，为社区居民及企业发展提供优质法律咨询、法律服务，用法治思维去解决企业运营中存在的突出问题，营造浓厚的法治营商环境。（责编：翁小丽）

合阳城街道：学习民法典 居民齐争先

为做好《民法典》的宣传、阐释及普及工作，引导群众充分认识颁布实施《民法典》的重大意义，增强居民的法治意识，合阳城街道各村、社区通过合阳小喇叭理论宣讲、举办知识讲座、有奖知识问答等多种形式，开展宣传宣讲，掀起居民学法热潮。

濮湖社区

6月18日，濮湖社区组织志愿者、小组长、社区居民30余人，在社区院坝内开展了一场《民法典》学习宣传活动。活动现场，社区干部为群众讲解了《民法典》意义和内涵，随后还通过有奖问答等形式增加了活动趣味性，加深了群众对《民法典》的理解。



五尊社区

6月23日，五尊社区开展了《民法典》宣讲活动。社区书记邹建勇以案例



5 解说的形式，用通俗易懂的语言向群众宣传《民法典》的主要内容和法治理念。同时，倡导社区居民树立民主法治观念、增强法律意识，认真学习有关法律法规，规范自己的日常行为，做一名遵纪守法的好公民。

洛阳溪社区

6月24日，为进一步提高社区妇女的维权意识，洛阳溪社区妇女之家组织开展关于“法律在身边 幸福进家庭”民法典宣传活动。

社区宣讲员刘小华就《民法典》中的新增及亮点条款进行了重点讲解，



强调了《民法典》颁布实施的重要意义。活动现场向群众发放普法宣传资料 50 余份，同时针对群众咨询的婚姻家庭、继承、物权等方面的疑惑和诉求，一一进行了详细的解答，受到社区居民好评。

花果山社区

6 月 30 日上午，合阳小喇叭花果山社区小分队在迷你时代广场开展了《民法典》理论宣讲活动。活动中，宣讲员重点介绍了《民法典》的由来，并针对



居民普遍关心的问题，如离婚后财产分割、遗产继承等进行了专题讲解，宣讲员生动幽默的语言赢得了现场居民阵阵的掌声，随后，普法志愿者还发放了宣传折页 40 余份，并鼓励大家通过法律的途径解决问题。社区居民冯桂

英说：“感谢社区组织这次活动，及时宣讲了《民法典》，还为我们答疑解惑，使我受益匪浅。”

立石子社区

6 月 30 日上午，立石子社区在会议室举办了《民法典》普法宣传讲座，辖



区居民 50 余人参加。活动中，社区干部对民法典的亮点、诞生过程进行了讲解。此次活动让居民认识到《民法典》既是保护自身权益的法典，也是全体社会成员必须遵守的规范准则，营造了浓厚的学法、守法、尊法、用法氛围。（责编：翁小丽）

香龙镇：微宣讲 民法典 居民生活好指南

近日，在合川区香龙镇农贸市场，石龙社区新时代文明实践者正在向居民宣讲《中华人民共和国民法典》中的“禁止高利放贷”、“明确‘机关、企业、学校等’的防止性骚扰责任”、“婚前隐瞒重大疾病,撤销婚姻找法院”、“防止高空抛物坠物，物业要尽安全责任”等内容。香龙镇宣传办、石龙社区民法典微宣讲队宣传人员带着展板，手持喇叭走进社区楼院、农村院坝，向居民开展了一场场生动的《中华人民共和国民法典》宣讲院坝会。

宣讲活动中，全面系统地学习了民法典，把学习民法典、贯彻民法典与宣传民法典结合起来，重点就相邻权、婚姻家庭、继承等与村民生活息息相关的内容进行讲解。

民法典是新中国第一部以法典命名的法律，宣讲队员将这部权威、严谨的民法典宣讲会开到院坝里，把法律知识送到村社里，让党的声音“飞入寻常百姓家”，让老百姓懂法讲法，让民法典成为居民的“生活指南”。有利于脱贫攻坚和新农村建设工作的顺利开展。

[责任编辑：焦建丽]

【来源：人民法治网】

龙市镇：学习民法典 干部做垂范

为切实做好《民法典》的学习宣传和推动实施工作，连日来，龙市镇组织



全体机关干部、村社区干部、镇人大代表集中学习《中华人民共和国民法典》。通过讲座的形式，广大干部群众率先垂范，学习民法典的基本内容，深入体会民法典颁布的重大意义。

区法院民庭庭长池海就《民法典》的出台背景、编纂历程、重大意义、制度亮点等方面进行了简要阐述，并结合当下民生热点问题详细解读了民法典中关于物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编等方面的法律法规。

龙市镇机关干部围绕《民法典》相关内容进行了讨论，纷纷表示将所学到的知识运用到实际工作中去，把民法典作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺，着力维护群众权益、化解矛盾纠纷、促进辖区内的和谐稳定。



下一步，针对《中华人民共和国民法典》的宣传，龙市镇将会举行法治宣传进社区、进乡村、进学校、进企业等相关活动，让《中华人民共和国民法典》深入基层群众家里，促进龙市镇镇村和谐稳定的发展。

通讯员 赵跃华

来源：合川区融媒体中心

责任编辑：姜光成 姜先惠

校对：陈林 高洁 张红霞